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Γράψτε ζνα άρκρο ( 500-600  περίπου λζξεων),  που κα αναρτθκεί 

ςτθν ιςτοςελίδα του ςχολείου ςασ, ςχετικά με τθν αναγκαιότθτα 

τθσ αυτοκριτικισ ςε όλουσ ςχεδόν τουσ τομείσ τθσ ανκρϊπινθσ 

δραςτθριότθτασ, τα  οφζλθ που  τθ ςυνοδεφουν και τουσ τρόπουσ 

με τουσ οποίουσ αυτι κα μποροφςε  να υιοκετθκεί ςε ςυνδυαςμό 

με τον αυτοζλεγχο ωσ κανόνασ και ςτάςθ ηωισ.    (Ακολουκεί απάντθςθ) 
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Αποτελεί κοινό τόπο θ διαπίςτωςθ ότι οι άνκρωποι με χαρακτθριςτικι ευκολία  

κρίνουν και κατά κανόνα επικρίνουν τα λεγόμενα ι τισ πράξεισ των άλλων. Οι 

περιςςότεροι διακατζχονται από ζνα αίςκθμα ανωτερότθτασ  και ζχουν τθν τάςθ  να 

είναι  αυςτθροί κριτζσ πράξεων και καταςτάςεων ςτισ οποίεσ οι ίδιοι δεν 

πρωταγωνιςτοφν. Στον αντίποδα,  ελάχιςτοι είναι  εκείνοι που ζχουν το κάρροσ αλλά 

και τθ γενναιότθτα να ςτακοφν κριτικά απζναντι ςτον ίδιο τουσ τον εαυτό  και να τον 

ελζγξουν για πράξεισ ι παραλείψεισ. Ζτςι, θ ζννοια τθσ αυτοκριτικισ αποδεικνφεται για 

τουσ περιςςότερουσ γράμμα κενό ι ζνα απλό κεωρθτικό ςχιμα. 

Με τον όρο «αυτοκριτικι» εννοοφμε  τθν αξιολόγθςθ του ίδιου μασ του εαυτοφ, τον 

αυτοζλεγχο και γενικά τθν προςπάκεια για τθν κατάκτθςθ τθσ αυτογνωςίασ.  Όςο 

αναγκαία και χριςιμθ κεωρείται θ κριτικι των άλλων, εξίςου χριςιμθ κεωρείται και θ 

αυτοκριτικι, δεδομζνου, ότι ο κακζνασ μπορεί να γίνει ο  καλφτεροσ κριτισ του εαυτοφ 

του, τον οποίο γνωρίηει ςε βάκοσ, καλφτερα  από όλουσ. Πρζπει να επιςθμανκεί ότι θ 

αυτοκριτικι είναι αναγκαία ςε όλουσ τουσ τομείσ ςτουσ οποίουσ δραςτθριοποιείται το 

άτομο και μπορεί να ζχει  ατομικι ι και ςυλλογικι διάςταςθ. Σε κάκε περίπτωςθ θ 

αυτοκριτικι υποδθλϊνει τθ διάκεςθ για ανίχνευςθ των λακϊν ι των ςφαλμάτων, τθν  

πρόκεςθ  για  βελτίωςθ, πρόοδο και εξζλιξθ και γενικά  μια ευρφτερθ ανθςυχία υπζρ 

του καλοφ και τθσ θκικισ.                       

Με τθν  αυτοκριτικι εντοπίηονται τα ςφάλματα, οι αδυναμίεσ, οι ανεπάρκειεσ αλλά 

και τα κετικά ςτοιχεία του ατόμου. Ζτςι τα πρϊτα είτε διορκϊνονται είτε  

περιορίηονται, ενϊ τα δεφτερα ιςχυροποιοφνται. Βζβαια, εδϊ ελλοχεφει  ο κίνδυνοσ  

τθσ  κολωμζνθσ όραςθσ, δεδομζνου ότι θ αναμζτρθςθ με τον εαυτό μασ, τα πάκθ και 

τισ αδυναμίεσ μασ προχποκζτουν θκικι ακεραιότθτα και ψυχικι αντοχι και γενικά δεν 

είναι κακόλου εφκολθ υπόκεςθ. Πρζπει να υποτάξεισ τον εγωιςμό, τθν αυταρζςκεια 



[3] 

 

και τθ μεγαλομανία. Είναι γνωςτι θ τάςθ των ανκρϊπων να αναηθτοφν ελαφρυντικά ι 

δικαιολογίεσ ςτισ αποτυχίεσ τουσ, να μζμφονται τισ ςυγκυρίεσ  και γενικά να 

αμφιςβθτοφν τθν ανωτερότθτα ι τθν υπεροχι των άλλων. Δεν είναι λίγοι εκείνοι που 

ςυγχζουν το μπόι τουσ με  τθ ςκιά τουσ ι κεωροφν ότι «βρζχει» όταν τουσ ..φτφνουν.   

Η  ςωςτι αυτοκριτικι  βοθκάει ςτθ λιψθ ςωςτϊν αποφάςεων, κακϊσ αποκαλφπτει  

γυμνι και «αμακιγιάριςτθ» τθν πραγματικότθτα, διαλφει πλάνεσ και μφκουσ, 

προλιψεισ  και προκαταλιψεισ  και ςυμβάλλει ςτθν ομαλι κοινωνικι ςυμβίωςθ, μζςω 

τθσ ενςυναίςκθςθσ, αφοφ ζτςι  γίνεται κατανοθτι και θ ςυμπεριφορά  των άλλων με 

αποτζλεςμα τθν αλλθλοκατανόθςθ και τθ ςυγκατάβαςθ  απζναντι ςε  λεγόμενα ι 

πράξεισ. Μπορεί ςτθν περίπτωςθ αυτι να επιβεβαιωκεί θ ακροιςτικι  κεωρία, κακϊσ, 

εάν το κάκε άτομο αυτορυκμίηει  μζςω τθσ αυτοκριτικισ  ςε θκικι κατεφκυνςθ τθ 

ςυμπεριφορά και τθ δράςθ του, αυτό κα επιφζρει αυτόματα και τθ βελτίωςθ, κακϊσ  

και τθν θκικι πρόοδο του κοινωνικοφ ςυνόλου.                                                                                         

Επιπλζον ςε ευρφτερα πλαίςια θ αυτοκριτικι  βοθκάει ςτθν κατάκτθςθ τθσ εκνικισ 

αυτογνωςίασ. Ζτςι  γνωρίηουμε  τόςο τισ εκνικζσ  αρετζσ όςο και τα  εκνικά 

ελαττϊματα με αποτζλεςμα να αποβάλλουμε  τισ ρατςιςτικζσ αντιλιψεισ και να 

κατανοιςουμε τθν πραγματικι κζςθ μασ  ςτθν παγκόςμια ιςτορία, αναγνωρίηοντασ 

παράλλθλα το ρόλο και τθ ςυνειςφορά των άλλων κρατϊν. Με τον τρόπο αυτό θ 

αυτοκριτικι ςυμβάλλει  ςτθν εδραίωςθ τθσ ειρινθσ και τθ ςυναδζλφωςθ των λαϊν. 

Ιδιαίτερα ςιμερα, που θ ςυλλογικι λικθ τείνει να χαρακτθριςτεί ωσ ενδθμικό 

φαινόμενο των καιρϊν, θ ανάγκθ για εκνικι  αυτοκριτικι  προβάλλει  επιτακτικι. 

Πρζπει να αναηθτθκοφν  τα αίτια  και οι ευκφνεσ για το πϊσ φτάςαμε ωσ εδϊ. Σίγουρα 

μερίδιο ευκφνθσ αναλογεί ςε όλουσ μασ είτε για τισ πράξεισ μασ είτε για τθν αδιαφορία 

μασ, όςο κι αν ενοχλεί θ φράςθ γνωςτοφ πολιτικοφ «μαηί τα φάγαμε!»  

Αναμφίβολα θ αυτοκριτικι  οδθγεί ςτον αυτοζλεγχο που κα μποροφςε να οριςτεί 

ωσ μια πολφπλοκθ δεξιότθτα,  μζςω τθσ οποίασ το άτομο  μπορεί να θρεμιςει τον 
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εαυτό του, να καταπολεμιςει μία πολφ δυνατι ορμι και να ςυμπεριφερκεί με τρόπο 

που να είναι κοινωνικά αποδεκτόσ. Εκείνοι  που ζχουν καλφτερθ αίςκθςθ αυτοελζγχου, 

αποκτοφν καλφτερεσ ςχζςεισ με τουσ φίλουσ τουσ και είναι ικανοί να χειριςτοφν πολφ 

καλφτερα κάποια ζντονα αρνθτικά ςυναιςκιματα, όπωσ θ απογοιτευςθ και  ο κυμόσ. 

Ο αυτοπεριοριςμόσ, θ αυτοςυγκράτθςθ και θ αυτοπεικαρχία αποτελοφν κορυφαίεσ 

κατακτιςεισ για το άτομο και προχποκζτουν  τθ νίκθ ενάντια ςτθν παρορμθτικότθτα, 

ςτισ ταπεινζσ φιλοδοξίεσ και τα  ενςτικτϊδθ αντανακλαςτικά. 

Για  να καταςτεί ωςτόςο θ αυτοκριτικι  και ο αυτοζλεγχοσ κακθμερινι πρακτικι, 

πρζπει αυτά να ενςταλλαχκοφν  από τθν οικογζνεια ωσ βαςικά ςυςτατικά τθσ αγωγισ. 

Όταν οι γονείσ δικαιολογοφν τα ςφάλματα του παιδιοφ τουσ και ικανοποιοφν κάκε 

ακόρεςτθ επικυμία του, αςφαλϊσ δεν ευνοοφν το κλίμα τθσ αυτοκριτικισ. Όπωσ όλεσ 

οι ςυνικειεσ είναι ζξεισ που αποκτά το άτομο  μζςα από τθν εξάςκθςθ και τθν 

επανάλθψθ, ζτςι και θ αυτοκριτικι μπορεί να αποτελζςει το μόνιμο ςυνοδοιπόρο του 

ατόμου, «εξ απαλϊν ονφχων» μζχρι το λιόγερμα τθσ ηωισ. Η παιδεία μπορεί επίςθσ να 

ςυμβάλλει προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ, καλλιεργϊντασ τθν κριτικι ςκζψθ, τθν 

ειλικρίνεια και τθν υπευκυνότθτα προβάλλοντασ παράλλθλα αξίεσ όπωσ  θ εςωτερικι 

ελευκερία, θ δικαιοςφνθ  και θ αλικεια. Το ίδιο το άτομο οφείλει να  ενεργοποιεί  τα 

αυτοςυνειδθςιακά  φίλτρα  και να μθν εκελοτυφλεί ι  ςτρουκοκαμθλίηει. 

Συνοψίηοντασ τα παραπάνω, μποροφμε ανεπιφφλακτα να ιςχυριςτοφμε ότι,  εάν 

κζλουμε να είμαςτε δίκαιοι και ειλικρινείσ, δεν κα περιμζνουμε  να διορκωκοφν τα 

κακϊσ κείμενα αυτόματα ι με κάποιο μαγικό τρόπο, αλλά κα ξεκινιςουμε 

ενδοςκοπϊντασ μζςα μασ βακιά  τον αγϊνα  για να γίνουμε καλφτεροι, ϊςτε θ 

πρόοδοσ και θ βελτίωςθ τθσ κοινωνίασ να μθν  αποτελεί πια  ουτοπικό όραμα, αλλά 

εφικτι προοπτικι…..    

                                                                                            Στάκθσ Παπακωνςταντίνου 


